

值班主任:余虔虹 陈海边  
责编 版式:钟海浪 陈关就  
新闻热线:5115005  
投稿邮箱:mmrbdbb@163.com

## 电白区领导出席林头镇春节乡贤座谈会 汇聚乡贤力量 助力家乡发展

■通讯员 何梅

本报讯 为进一步凝聚乡贤智慧、汇聚乡贤力量,助力家乡发展,近日,林头镇召开2023年春节乡贤座谈会,电白区委书记谭剑锋,区委常委、常务副区长吴伟华,区政协副主席吴益新,林头镇领导班子成员、林头籍乡贤等欢聚一堂,

共叙乡情,共谋发展。

座谈会上,林头镇领导对参加座谈会的各位乡贤表示热烈的欢迎,对乡贤多年来关心、支持和助推家乡的发展表示衷心感谢,并通报了2022年经济社会发展情况;与会乡贤畅所欲言、建言献策,提出了很多好的意见和建议。乡贤们纷纷表示,要饮水思源,一如既往地支持

家乡的发展,利用自身行业、资源、渠道等助推家乡高质量发展;乡贤代表们还慷慨解囊、踊跃认捐,用实际行动支持家乡发展。

谭剑锋指出,2022年,电白区高效统筹疫情防控和经济社会发展,经济持续向好,城乡建设提质增效,民生福祉持续改善,社会安全稳定。林头镇在广大乡贤的关心支持下,乡村面

貌焕然一新,乡村振兴成果显著,群众幸福感和获得感明显提升。他希望林头乡贤要做大做强企业,争取更大的进步,在推动经济发展作用,提升民生福祉上贡献力量;要做做区委、区政府与外地沟通、宣传的桥梁,讲好家乡好故事,把电白的牌子传播出去;要关心支持家乡的建设,发挥各自特长,推动林头镇经济社会发展;要当好文明乡风的宣传

者,以自身的行动带动、引导村民培育文明乡风,增强主人翁意识;要把自身事业、企业与产业振兴结合起来,推动镇村产业发展,让更多群众可以在家门口就业;要遵纪守法,合法经商,充分利用自身知识面广、眼界宽、站位高的优势,为家乡高质量发展提供力量源泉和智力支持,共同把家乡建设得更加美好。

## 电白区领导督导城区市场周边创文巩卫工作 加强沟通巡查监管 建立长效管理机制

■通讯员 吴祖武

本报讯 1月25日,电白区委常委、宣传部部长罗亮带队对水东、新湖、三角圩旧市场周边创文巩卫工作进行督导调研。区文明办、区创文巩卫办领导和值班督查组工作人员参加。

罗亮一行深入查看了各市场和周边等重点场所环境卫生整治、商户摊档入室经营秩序、车辆出入通行、停放等情况,对发现存在没有按照规范入室经营摆卖、落实门前三包制度、车辆乱停放现象,当场进行思想教育引导,并现场指挥辖区街道干部、城管、市场监管、志愿者对不文明行为现象进行整治。

罗亮一行深入查看了各市场和周边等重点场所环境卫生整治、商户摊档入室经营秩序、车辆出入通行、停放等情况,对发现存在没有按照规范入室经营摆卖、落实门前三包制度、车辆乱停放现象,当场进行思想教育引导,并现场指挥辖区街道干部、城管、市场监管、志愿者对不文明行为现象进行整治。

## 电白区2022年以大交通改善大民生,投入金额达38亿元

# 按下建设“加速键” 打通发展“幸福路”

■通讯员 绍耀

本报讯 2022年,电白紧扣茂名“两轴一两个圈层”城市格局,以大交通改善大民生,大力推进交通基础设施建设,持续加快构建高效便捷、内联外通的现代化立体交通体系,完成投资金额达38亿元,其中投入约5亿元,打通一批“半截路”,改造一批“老旧路”,新建一批主次干道,完成了城区路网提升工程,进一步完善了城区路网建设,提升了城市品质。不仅有效解决了沿线居民群众出行难的问题,提升了群众获得感,还缓解了周边道路交

通压力,对发展区域经济、提升城市形象和承载力发挥了重要作用。这一过程中,既打通了不少对外大通道,又构建起有效的城乡大循环,以高质量的现代化交通体系为牵引,畅通电白交通“大动脉”,注入交通新动能。

外畅,打通对外大通道。以国家和省、市投资建设的重点交通项目为牵引,畅通电白交通“大动脉”。滨海旅游公路水东湾大桥至博贺湾大桥段、沈海高速公路八车道改扩建已完成,疏港铁路完美收官,广湛高铁和茂名高铁新城项目进展顺利,水东湾至吴川机场高速公路规划建设加快推进。

内联,构建城乡大循环。G325国道改扩建、树沙线一级公路、水林路改扩建、立德路等项目建设如火如荼。环湾北路、生物医药产业园道路、海丝大道等配套基础设施项目蹄疾步稳推进。民生随着“民声”走,电白在打通城区“15+N”条“半截路”基础上,加快建设一批城区道路,海堤路、向洋大道、绿城路、安寨路、水东大道彭村段、凤凰大道、体育路等市政道路的新建和改造,使城区环境进一步提升,城市空间大大拓展。此外,建设“四好农村路”示范点749公里,省“四好农村路”示范县的成色更浓。

经过多年的努力建设,目前电白海陆空交通便利。陆上,拥有汕港、沈海、包茂以及汕湛高速疏港支线等四条高速公路,形成“二横二纵”的高速公路布局,设有9个高速出入口;国道G325和G228横穿电白;深茂高铁穿市而过,沿途在电白区设有电白站、马踏站2个高铁站;在建的广湛高铁在电白区也有茂名南站、马踏站2个高铁站。海上,有水东港及茂名港两大港口。航空,离湛江吴川机场仅50公里,快速融入珠三角1小时经济圈和生活圈。

2023年,电白区将立足茂名“一环八射”交通网络布局,加快

S280(茂名大道)快速化改造工作,推进潘州大道北延线和博贺湾大道建设,构建以高铁新城为核心的“导流”交通体系。全力推进G325国道罗坑至观珠和平段、树仔至沙垌一级公路、环市东路、S277省道包茂高速电白连接线至荔枝公园段、观珠出口至沙垌一级公路(二期)、电白站至观珠新建一级公路等新建工程建设,加快推进G228国道改道工程,打通城区“半截路”,畅通城市路网微循环,进一步提升城市辐射带动力,致力推动电白成为出行最便捷、招商引资最具吸引力的县区,成为粤西地区的综合性交通枢纽。

## 电白建筑业总部基地建设顺利推进

# “电白建筑”金字招牌不断擦亮

■通讯员 杨伟盛

本报讯 建筑业是电白区传统产业、支柱产业,为电白获得全省第一个“中国建筑之乡”的荣誉和全省(县)建筑业总产值第一的骄人成绩立下了赫赫功勋。

近年来,电白区委、区政府坚持集聚集群集约化的发展思路,加快产业延链补链强链,推动电白建筑产业规模不断壮大,电白“中国建筑之乡”品牌的含金量 and 影响力不断提升,吸引了很多外地优质企业进驻落户电白,千亿

元级产业集群渐成规模,“电白建筑”金字招牌不断擦亮。

电白区属龙头建筑企业实力雄厚,曾获得多项荣誉。其中,电白建设集团三次荣登“中国民营企业500强”榜单,电白二建集团曾荣膺“中国建筑业协会中小企业分会副会长单位”(广东省唯一一家企业获此荣誉),永和建设集团三次荣获“广东民营百强”称号。2022年,电白区建筑业施工企业完成建筑业总产值889.85亿元,税收收入25.56亿元。建筑业已经成为电白的支柱产业、优势产业和富民产业,成为电白建成

广东省“非珠”地区经济第一强区的“最强引擎”。

电白建筑业总部基地,是茂名市和电白区政府精心策划和推动的2022年广东省重点建设项目,旨在响应广东省政府对建筑产业的规划发展,进一步贯彻党中央、国务院和省、市政府有关扶持建筑业发展的部署,将电白建筑业总部基地打造成为广东省乃至华南地区“产业集聚、产业标杆、产业兴旺”充满活力的产业集群。充分发挥电白“中国建筑之乡”的品牌优势,扶持电白建筑业做大做强,致力

打造千亿级建筑产业聚集基地,推动电白建筑业全链条高质量发展。

据了解,电白建筑业总部基地规划2000亩,计划投资约120亿元。第一期用地面积约556亩,其中建筑业总部大厦项目用地面积57亩,建设两栋高度100米、总计面积约14.9万平方米的办公楼和商务综合体。总部大厦配套建设建材集采交易中心以及鲁班广场、建筑工艺博览馆、建筑艺术长廊、绿色建筑展示中心、BIM技术应用和科创中心、“店小二”政务服务中心、人才培训以及资质认证中心等功能区。同时涵盖建筑产业信息平台、建筑业发展奖励互助金平台和建筑工人用工统一调配平台等大数据服务平台,形成集办公、商务、金融、科研、培训、智慧建造等于一体化的建筑产业总部集群,实现传统与现代的融合发展。

目前总部大厦1号主楼已按原计划顺利封顶。项目建成后,将成为茂名地区新一代5A甲级写字楼、BIM技术应用和科创中心、“店小二”政务服务中心、人才培训以及资质认证中心等功能区。同时涵盖建筑产业信息平台、建筑业发展奖励互助金平台和建筑工人用工统一调配平台等大数据服务平台,形成集办公、商务、金融、科研、培训、智慧建造等于一体化的建筑产业总部集群,实现传统与现代的融合发展。

目前总部大厦1号主楼已按原计划顺利封顶。项目建成后,将成为茂名地区新一代5A甲级写字楼、BIM技术应用和科创中心、“店小二”政务服务中心、人才培训以及资质认证中心等功能区。同时涵盖建筑产业信息平台、建筑业发展奖励互助金平台和建筑工人用工统一调配平台等大数据服务平台,形成集办公、商务、金融、科研、培训、智慧建造等于一体化的建筑产业总部集群,实现传统与现代的融合发展。

## 陈村街道对多条道路进行全面升级改造

■通讯员 晨希

本报讯 走在陈村的进港大道,黑底化后的道路平坦宽敞,路面干净整洁,道路两旁新安装的路灯也挂起了喜庆的灯笼,由于出行环境逐步完善,坐落在进港大道的陈村海鲜街烟火气更浓了,来自区内外的食客络绎不绝。目前,进港大道改造提升已基本完成,改造内容包括道路黑底化、雨污分流管网改造、人行道建设、路灯安装、三线落地等。

陈村街道有着源远流长、博大精深的海鲜饮食文化。其中,“海鲜一条街”更是声誉鹊起。高品位的道路改造,为带动经济发展注入了新活力。“进港大道经过全面改造,整条海鲜街的形象不仅实现了大提升,出行环境更是安全便捷,连停车场进行一番改造,前来吃饭的食客也连声点赞这出行环境。”海鲜街陈村海鲜城老板邓先生说。“由于道路颜值焕然一新,进港大道沿线商铺的商业形象也实现了提档升级,普遍受益,我们旅馆也是,如今前来住宿的旅客比以前翻了一倍。”某旅馆李老板说。

值得一提的是,除了进港大道,陈村街道还对陈村大道、那行大道和登步大道等进行了全面升级改造,是陈村美丽宜居基础设施建设项目,总投资超过1亿元,项目于去年8月开工建设,目前项目已完成95%。该项目的建设,串联起陈村、陈渔、那行、白石和登步5个村委人居环境的大提升,惠及人口4万多。这是陈村街道聚焦改善民生福祉,持续优化人居环境,提升区域品质的有力见证。

“陈渔村地处海边,交通便利,辖区内还有码头,码头上白鹭及海鸟众多,晚上还可以观看水东湾大桥灯光秀,从水东城区沿着环湾便道往且场方向出发,车程约5分钟,便到了陈村街道陈渔村。目前,已经在陈村码头附近打造了一批休闲景点(如风铃花林、渔家风情画廊等)。如今陈村大道经过全面改造,在良好的交通环境加持下,在新征程上,将进一步强化党建引领,让党旗始终在基层阵地高高飘扬,因地制宜,科学规划渔村民宿、旅游观光、特色赶海等产业项目,将进一步壮大村集体经济,为乡村振兴发展夯实基础。”陈渔村党支部书记、村委会主任陈如佳说。

“原来陈村大道路面状况较差,下雨天经常积水,严重影响群众出行,升级改造后的陈村大道路面宽敞平整还铺设了人行道增设路灯和绿化树,让村民在闲暇之余有了好去处,经陈村大道路面改造,陈渔村村委会、陈渔村村委会的村民无不纷纷点赞。”陈村村民邓志华介绍说。

作为电白城区扩容提质的主战场之一的陈村街道,“后发优势”明显。近年来,该街道以创文巩卫为契机,立足水东湾特色资源,聚焦人居环境整治短板弱项,找准突出问题、理清发展思路,强化作风项目建设引领,持续加大镇镇基础设施建设力度,大力推进美丽宜居村建设,将民生大实事、群众身边事,一件接一件办好办实,不断提升群众的幸福感与获得感,一幅“整洁干净、生态宜居、美丽和谐”的画卷加快描绘。

## 中国第一滩接待游客41万人次,洗太夫人故里文化旅游景区接待游客10多万人次……

# 春节假期电白旅游市场火爆

■文/图 通讯员 周启昌

本报讯 今年春节假期,电白旅游是怎样的一个情况?

请跟着笔者的镜头,来看看电白各旅游景区的实况。

**中国第一滩:游人络绎不绝**

一望无际的南海与洁白的沙滩永远是电白第一滩景区的魅力。观海、弄沙、放风筝,沙滩上吸引了大量来自全国各地的游人。今年春节期间,中国第一滩举办的民俗表演、非遗美食、游乐互动等多种特色主题活动,为游客打造了一场盛大的欢乐盛宴,更扩大了中国第一滩的品牌影响力。

**塘霞俚街和有福城:活动精彩纷呈**

塘霞俚街举办了狮贺新春、非遗木偶戏、海浪音乐潮玩趴、传统舞蹈表演、奇幻魔术、粤剧折子戏、杂技表演、大型烟花秀等活动;有福城举办了汉服走秀、洗夫人出征仪式、非遗杂技、非遗木偶戏等活动,吸引着众多游客观看和游玩。

**浪漫海岸:打造特色IP**

浪漫海岸以景色、环境优美、浪漫著称,大海、渔港、酒店、别

墅、美食,让每一个游人迷恋。为增添节日喜庆气氛,丰富文化艺术生活,茂名市浪漫海岸国际旅游度假区举行的“诗意俄式风情 感受世界浪漫”2023年俄罗斯风情,为广大旅客奉上沉浸式的新春俄式盛宴。歌舞火辣大巡游、俄罗斯风情狂欢夜、海上烟花秀、特色杂技表演、篝火狂欢……打破中国传统春节玩乐模式,巧妙融入国际化特色,集传统、国际、浪漫、艺术于一体的“万花筒”,打造具有显著辨识度的特色浪漫IP,进一步提高浪漫海岸全国影响力。

**御水古温泉:感受古风年味**

为打造不一样的新春仪式感,营造热闹温馨的节日氛围,御水古温泉将创意、新颖的元素融入传统春节,打造了一场以“御水献瑞 庙趣新春”为主题的花灯新春庙会,为游人带来一场别致的古风文化盛宴,让游人感受到御水古温泉的新春年味。

同时,御水古温泉的温热效应,让游客吐故纳新、洗尘润肺;戏楼的文艺节目表演,让游客一边泡温泉,一边看戏品茶,享受着美妙的生活。



春节假期,中国第一滩景区游人如织。

**洗太夫人故里文化旅游景区:弘扬好心文化**

洗太夫人故里文化旅游景区,以影响深远的洗夫人历史、洗夫人文化和美丽独特的景区特色吸引着众多游人前来观赏、游玩、探究和学习。娘娘庙、洗夫人景区广场、洗夫人铜像、湖边、幽径

等处,大量游人驻足、观看、学习、游玩,感受洗夫人的历史、功绩和文化。

此外,水东湾海堤栈道、海洋公园、东湖公园、西湖公园、体育公园、市民公园、晏镜岭、童子湾等电白城区各著名旅游休闲景点及电白区乡村旅游休闲景点,也

都是游人络绎不绝。

据统计,春节假期,浪漫海岸接待游人5万多人次,御水古温泉接待游人1.7万多人次,中国第一滩接待游人41万人次,塘霞俚街和有福城接待游人3万人次,洗太夫人故里文化旅游景区接待游人10多万人次。

## 观珠镇

# 表彰“优秀网格员”与“优秀网格管理员”

■通讯员 梁诗丽

本报讯 1小时找回失智老人、台风天营救落水村民、全员核酸日均扫码5万多人次、24小时值班值守推进重点项目,全年网格事件录入7354件,办结率100%……电白区观珠镇坚持党建引领,依托五级网格化管理,推动工作下沉到网格、治理服务聚焦到网格,打通基层社会治理“最后一公里”,实现以党建引领赋能“小”网格,助力基层治理“大”提升。

落实党的二十大精神,进一步做好抓党建促基层治理能力提升工作,充分调动网格员队伍工作积极性和主动性,推动网格化管理服务工作水平提升,观珠镇在电白六中阶梯教室召开2022年度“优秀网格员”“优秀网格管理员”颁奖大会。镇班子成员、各村(社区)干部

代表、2022年度“优秀网格员”及“优秀网格管理员”共120余人参会。

会议宣读了《关于通报表扬2022年度观珠镇“优秀网格员”“优秀网格管理员”的决定》。该镇党委书记黄凤明依次为汪文志等25名“优秀三级网格员”、汪昌宗等25名“优秀四

级网格员”、朱雪华等50名“优秀五级网格员”、李芳等3名“优秀网格管理员”颁发荣誉证书和奖金。

黄凤明对2022年全体网格员在对网格员在灾情转移、疫情防控、人居环境整治、群防群治、交通安全等多方面的贡献表示肯定,同时也指出了目

前网格化管理工作中存在的不足。他指出,网格化管理工作是提升区域社会治理现代化的有效抓手,全镇广大网格员要以本次表彰大会为契机,统一思想,牢固树立为民服务的责任意识;要坚持政策学习,提升业务能力;要强化履职尽责,提升服务质量。